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NOVÉ METODICKÉ PŘÍRUČKY' PRO VÝCVIK A VÝUKU

Pod'plukovník MUDr. Iiří KOZÄK, podplukovník MUDr. Ian'KRŠKA, MNO

V průběhu letošního výcvikového roku vydá Zdravotnic-
ká Správa metodické příručky pro výuku a výcvik, Zaměře-
né na zdravotnickou přípravu vojsk a na praktickou pří-
pravu a doškolování zdravotnického personálu. Vyzýváme
všechny čtenáře k publikaci zkušeností a poznatků, které
získají při uplatňování nových výcvikových metod (pozn.
redakce).

Rozborem stavu a výsledků dosahovaných ve
Zdravotnické přípravě mužstva a v takticko-od-
borné 'přípravě příslušníků a jednotek Zdravot-
nické služby-[bylo prokázáno, že v dosavadním
způsobu výcviku se vyskytuje celá řada nedo-
Stflatků.

Zdravotnická příprava byla dosufld většinou
prováděna spíše formou osvěty [besedami, poho-
vory) a prokládala se ukázkami úkonů první po~
moci, přičemž byli žáci jen pasivními posluchači
nebo přihlížejícími. Výcvik Zdravotnických jed-
notek a etap spočíval většinou jen v účasti na
ukázkácıh a na taktických cvičeních. ,Charakte-
ristickými Znaky takového způsobu. výcviku bylo,
že ukázky byly Statické, Zcela netypické pro
dnešní Způsob Zdravotnického Zabezpečení boje,
a při cvičeních, která Sice nepostrádala dynami-

ku, se však zdravotnické etapy více méně jen
veZly s vojsky nebo za vojsky a nevyvíjely prak‹
ticky žádnou činnost. ‘

Iednu Z cest kod-Stranění nízké organizovano-
Sti za pasivity při výcviku ve Zdravotnické přípra
vě a k překonání statiky na jedné straně a nečin-
nosti na druhé straně ve výcviku Zdravotnických
jednotek a etap Vidíme ve Zpracování jednotných
metodických postupů, kde by se těžiště výcviku
polo-žilo do praktické, vysoce organizované čin-
nosti a -do dynamických Speciálních Zdravotnic
kých cvičení. Proto se řeší v současné době jed-
notný systém metod výcviku ve Zdravotnické pří-
pravě a praktické přípravě Zfldrav. personálu od
jednotlivce až po zdrav. jednotky a útvary. jed-
notná metodika má umožnit Zvýšení účinnosti
výuky a výcviku a Zlepšení łrežimu Zaměstnání
v duchu požadavků vojenských řádů a předpisů
za požadavků na odbornou připravenost k plnění
úkolů Ipři Zdravotnickém zabezpečení soudobého
boje. z -

Iak již bylo uvedeno, jeví se ve zdravotnické
přípravě vojsk nutnost zavedení'přísně, až pořa-
dově organizovaného výcviku. Praxe ukázala, že
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při dobré přípravě vedoucíıho a při dostatečném
stupni organizovanosti Zdravotnického výcviku
a při Zapojení a účasti samotných vševojskových
velitelů je hodnocení Zdravotnické přípravy ve-
směs dobré ažV výtečné. `

P'odkladem pro řízení a vlastní vý'uku Zdravot-
nické přípravy vojsk bude metodická příručka
'pro zdravotnickou přípravu jednotek, která bude
vydána v průběhu letošního výcvikového roku.
Příručka bude určena hlavně k pomoci při výcvi-
ku ve Zdravotnické přípravě- u bojových útvarů,“
ale je možno ji využít po přizpůsobení učebnim
programům i pro výuku ve' vojenských školách.
Výcvik podle Zpracované metodiky budou prová-
dět jednak příslušníci zdravotnické služby, jed-
nak velitelé rot. Účelem metodiky bude "dát Zdra-
votnické přípravě ráz přísně organizované pří-
pravy, podobně, jako je toniu u ostatních druhů
příprav. Tematika je 'naprosto- souhlasná s tema-
tikou učebníclh programů bojové přípravy [Vše-
voj“sk-7-11]. Metodické pokyny jsou zaměřeny
na praktickou činnost a rozděleny na metodi-
ku výuky Zákl-adů Vojenské hygieny [téma
1], boje proti infekčním nemocem [téma 2], pre-
vence účinků nadměrného chladu a tepla [téma
3), svépomoci a vzájemné pomoci v boji [téma
4] a Svépomoci a vzájemné pomoci při mimořád-
ných událostech [téma 5). je účelné, aby téma 1
.a 2 přednášel velitel roty, téma 3 až 5 lékař nebo
Zkušený Zdravotník. Při probírání témat, která
přednáší Zdravotnický personál, je nutná i pří-

tomnost Samotných velitelů, nebot' jednak upev-
ňuje Organizovavnost Zaměstnání a jednak umož-
ňuje postupně zapojovat velitele po Získání
patřičných Znalostí a metodických návyků do
provádění i některých ostatních vtémat Zdravot-
nické přípravy.

Pomůcka je tedy návodem, jak probírat témata
předepsaná programy bojové přípravy všech dru-
hů Vojsk. Nenahrazuje však platné předpisy a
směrnice a vedoucí Zaměstnání, at' již velitel roty
nebo příslušník Zdravotnické služby, je povinen
při vlastní přípravě na Zaměstnání prostudovat
další dostupnou literaturu a pomůcky použít jako
osnovy k Zpracování písemné přípravy. Obecným
požadavkem Zůstává řádné materiální zabezpe-
čení Zaměstnání a uvážení předchozíıho vzdělání
posluchačů, jejich stupni dosavadní připraveno-
sti, Zaměření apod.

K ujednocení a Zkˇvalitnění metodiky výcviku
Zdravotnického personálu je připravována. meto-
dická příručka pro výcvik sběračů §raněných,
podpůrných skupin a praporních a plukovních
obvazišt'. Těžiště výcvikuı bude přeneseno do spe-
ciálních Zdravotnických nácviků a cvičení. Než
přistoupíme k náplni připravované metodiky,

- Zastavili bychom se krátce u možných Způsobů
a podmínek, Za jakých bude možno metodické
pokyny uplatňovat. ‘ '

Pro ısběrače raněných, a to jak tabulkové, tak
netabulkové se organizuje výcvik v kursu Sběra-
čů raněných. Základní Znalosti Získají Sběrači
raněných v rozsahu témat a podle metodiky pro

výuku Zdravotnické přípravy jednotek. Praktické
návyky si budou doplňovat podle připravované
metodiky pro Zdokonalovací výcviksběračů ra-
něných á podle metodiky pro výcvik podpůrných
skupin.

Těžiště výcviku bude tedy v kursu sběračů ra-
něných, kde musí sběrači Získat pevné návyky
v praktické činnosti při poskytování Zdravotnic-
ké pomoci i |v činnosti podpůrných. skupin. Meto-
dika pro výcvik podpůrných Skupin nalezne své '
uplatnění i při výcviku Zdravotnických instruk-
torů v poddůstojnických školách.

' Ke Zdokonalení a opakování návyků Se využí-
vá Speciálníclh cvičení prováděných u útvarůpo-
dle plánu hlavního lékaře. Obdobným Způsobem,
to jest na Speciálním Zdravotnickém cvičení Se
procvičuje rovněž praktická činnost personálu
praporního a plukovního obvaziště. O'svědčuje
Se, jestliže pro všechna tato praktická zaměstná-
ní vyhradí hlavní lékař jeden den Za měsíc, kdy
postupně procvičuje dílčí úkoly [učební otázky]
tak, aby na _konci období bylo dosaženo Sladěno-
-sti jednotek. ˇ

Komplexní nácvik Se pak provádí podle plánu
jednou až dvakrát Za období, kdy se* u každého
pluku procvičí v rámci speciálního Zdravotnické-
ho cvičení alespoň jedna podpůrná Skupina, jed-
no ˇpraporní obvaziště a plukovní obvaziště.

Všechna t-ato zaměstnání musí být Zafixována
v plánu bojové a politické přípravy útvaru nebo
Svazku a musí mít pevně Stanovený cíl. Plně by
Se měl tento Způsob výcviku uplatnit i při povo-
lání Záloh na cvičení. '

Vlastní příručka pro výcvik Zdravotnického
personálu se bude skládat, jak již bylo uvedeno,
Z návodu k praktickýmV zaměstnáním sběračů. ra-
něných, podpůrných skupin, praporního a plu-
kovního ObvaZiště. ˇ .
Část zabývající Se praktickým zaměstnáním

sběračů raněných bude návodem, jak organizovat
a metodický vést praktická Zaměstnání mladších
specialistů zdravotnické služby. Účelem této prv-
ní části bude Zdokonalit vojáky určené jako ne-

' tabulkové a tabulkové Sběrače raněných ve Způ-`
sobech vyhledání raněných, poskytování první
pomoci na bojišti, vynesení a. vyvezení raněnýcıh
Z bojiště apod. Pro každé jednotlivé Zaměstnání,
kterých je celkem dvanáct, je uvedena stručná
metodika, jak k nim přistoupit a co je třeba při
uvedeném zaměstnání procvičit. Metodika je ná-
vodem, jak provádět Zdokonalovací výcvik v prak-
tické činnosti k upevnění návyků získaných již
dříve při výuce Zdravotnické přípravy podle me-
todické příručky pro výuku Zdravotnické přípra-
vy jednotek. Zaměstnání se provádí v terénu
v různé roční a denní době bez prostředků proti-

, chemické ochrany jednotlivce a pak v| prostřed-
cích protichemickéochrany jednotlivce. Teore-
tické 'Základy pro Zdokonalovací výcvik, pokud
nebyly dosud probrány ve Zdravotnické přípravě
před začátkem kursu sběračů raněných, je třeıba
probrat v rozsahu metodiky pro výcvik ve Zdra-
votnické přípravě s důrazem na ta témata, která
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nejsou probírána v prvním měsíci po nástupu no-
váčků. Půjde většinou o téma 4 —— svépomoc a
vzájemná pomoc v boji a téma 5 —— svépomoc a
vzájemná pomoc při nehodách a mimořádných
událostech. . .

Další část příručky bude pojednávat o meto-di-
ce ıvýcviku po-dpůrných skupin. Cílem těchto Za-
městnání je naučit vojáky- sběrače raněnýoh
bojové činnosti, kterou budou potřebovat v rám-
ci Zdravotnického Zabezpečení roty, kdy budou
rotě přidělení jako podpůrná Skupina. Celkový
počet zaměstnání a jejich dobu je vhodné určo-
vat podle rozsahu a důležitosti, kterou klademe
na jednotlivé učební otázky, a podle stupně vy-
cvičenosti jednotek. Před vlastním praktickým
výcvikem musí sběrači raněných zvládnout
poskytování první pomoci, nakládání Araně--
ných do ıvozidel a vykládání Z lnich a Ostatní
zásady práce Sběrače raněných. Při vlastním vý-
cviku provedou při několika Zaměstnáních ná-
cvik práce podpůrné skupiny při zabezpečení
útočného boje motostřeleckěho praporu. Pc
zvládnutí této činnosti je třeba návyky dále upev-
ňovat opakováním téže činnosti a v témže terénu
při Zamoření rvadioaktivními nebo chemickými
látkami a v noci. Na Závěr výcviku podpůrných
skupin je třeba zařadit Zvláštní samostatné téma
„činnost podpůrných skupin při odstraňování
následků Způsobených zbraněmi hromadného ni-
čení“ a „činnost podpůrných Skupin Za obrany“.

Další část příručky bude pojednávat o metodic-
kém výcviku prapornílho obvaziště. Než přistoupí
řídící k praktickým Zaměstnáním s příslušníky
praporního obvaziště, musí personál znát orga-
nizaci a náležitost praporního obvaziště. Nižší
zdravotnický personál musí ovládat poskytování
první pomoci, velitelé praporního obvaziště Směr-
nice pro léčebně odsunové zabezpečení. To vše je
třeba zvládnout v rámci normální velitel-ské pří-
pravy u hlavního lékaře a v individuálním stu-
diu. Praktické Zaměstnání Se provede v terénu
v rámci Speciálního zdravotnického cvičení.
Učební o-tázky mohou být zaměřeny na procviče-
ní činno'Sti praporního obvaziště Za přesunu, na n
práci praporního obvaziště Za krátkých Zastávek, `
na ukončení práce na obvazišti az přípravu k dal-
šímu přesunu, na procvičení cirkulace vozidel
mezi praporním a plukovním obvazištěm. Uvede-'
ný výcvik je nutno dále prohlubovat a. procvičit
činnost prapo-rního obvaziště při Zamoření a
v noci. Na Závěr výcviku praporního obvaziště je
třeba zařadit zvláštní samostatné téma „činnost
praporního obvaziště při odstraňování následků
napadení zbraněmi [hromadného ničení“.

Další část příručky bude pojednávat o metodi-
ce výcviku plukovního obvaziště. Komplexní vý-
cvik plukovního .obvaziště se koná v rámci Spe-
ciálniho zdravotnického cvičení. le nutné, aby
personál před vlastním cvičením znal organizaci
a vybavení pluko-vního obvaziště, stavění Stanů a
Směrnice pro léčebně odsunové zabezpečení.
S využitím žáků poddůstojnické školy zdravot-
nických instruktorů a svoláním lékařů od všech
útvarů svazku se cvičící jednotka tím může do-
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plnit o potřebný zdravotnický personál. Nezařa-
Zení lékaři přihlížejí nebo dělají nozhodčí a
na příštím cvičení se funkce vymění. U útvarů
Se provádějí dílčí nácviky v rámci odbor-
nýcih Shromáždění u hlavního lékaře jednou
měsíčně. Komplexně se procvičí plukovní obva-
Ziště jednou Za období. Všec'hna tato Zaměstnání
je nutno řádně ısplánovflat a uvést v soulad S plá-
nem bojové a politické přípravy. Hlavní důraz
při těchto Zaměstnáních. je třeba položit na Secvi-
čení kádrů. Komplexní výcvik plukovního obva-
Ziště je možno Zaměřit na procvičení plukovního

' obvaziště Za pochodu, na průzkum a 'výběr místa
pro rozvinutí, na vytyčení místa pro plukovní
obvaziště, na rozvinování plukovního obvaziště,
na organizaci práce při příjmu značkovaných ra-
něných, poskytování pomoci a při přípravě raně-
ných k odsunu, na Svinování plukovního obva-
Ziš'tě, `nakládání a“ vykládání raněných. jako
Zvláštní Zaměstnání je možné procvičit činnost
plukovního obvaziště jako Shromaždiště zasaže-
ných. Přitom je vho-dné procvičit též činnost na
ploše pro provádění částečné“ speciální očisty a
ploše pro třídění. Všecıhna tato speciální cvičení
je nutno plánovat v různé roční a denní době.
Dobrých výsledků Se dosáhne vy'členěním tako-
vého množství příslušníků pro imitací raněných
a nemocných, které dovoluje vytvořit reálnou vy-
tíženost v p-ráci obvaziště podle cvičné situace.
Pro tuto imitací raněných a nemocných je možno
využívat žáků poddůstojnické školy Zdravotnic-
kých instruktorů. Aby Se předešlo zjednodušení,
je nutno doplnit obvaziště vším potřebným mate-
riálem, technikou a personálem. Přísun raněných
a Zasažených na obvaziště Se provádí silami a
prostředky reálně použitelnými v dané situaci.
Příprava ke Zdravotnickým výkonům se musí
provádět v plném rozsahu [mytí rukou, Steriliza-
ce nástrojů apod,]. Nácvik poskytování zdravot-
nické pomoci Se provádí tak, aby se co nejvíce
přibližoval skutečně prováděnému výkonu. Cin-
nost se přerušuje jen tehdy, je-li výslovně špatná
a mohla-li by raněnému uškodit. jednotlivé výko-
/ny Se provádějí v časových normácëh odpovídají
cích danému rozsahu ošetření. Vytápění a osvět-
lení musí být v souladu s roční a denní dobou.
Obvaziště se reálně zabezpečuje vodou, Značko-
vaní ra-nění Se vhod-ně předem připraví a zabez-
pečí imitačními prostředky. Při rozvinování dbá
řídící Zaměstnání té Zásady, aby se etapy neroz-
vinovaly Stereotypně podle Starých zásad (např.
rozvinování přijímacího a třídicího oddělení
v jednom stanu), ale dbá, aby Se při zřizování
jednotlivých oddělení využívalo i Stálých objek-
tů a ploch [plochy pro třídění, prostorných míst-
ností, stodol a Seníků apod). K těmto kritériím
přihlíží již při výběru místa pro cvičení.

Tento nárys obsahu připravovaných metodic-
kýcıh pomůcek a jejich možné uplatnění při vý-
cviku jednotlivce a etap má za účel Seznámit
funkcionáře Zdravotnické Služby s některými no-
vými metodami polního výcviku, od kterých oče-
káváme zintenzivnění a odstranění ztrnulosti a
zastaralých forem v přípravě specialistů Zdravot-
nické služby a ve zdravotnické přípravě.


